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Ingegneria Civile - triennale

Ingegneria Civile - magistrale

Mathematical Engineering

Sustainable Territorial Development —
Climate change Diversity Cooperation

Ingegneria per 'Ambiente e il Territorio

Environmental Engineering

Water and Geological Risk Engineering

Ingegneria della Sicurezza

Ingegneria Edile - Architettura

Tecnologie Digitali per I'Edilizia e il
Territorio

Tecniche e Gestione dell'Edilizia e del
Territorio (disattivato dall'AA 2021/22)




Questioni da porre ai datori di lavori

Quali competenze dell’ingegnere sono ricercate
oggigiorno dalle aziende, dalle societa di
ingegneria, dagli studi professionali?

Quali sono le virtu da preservare e le eventuali
carenze riscontrate nella preparazione del
neolaureato percepite dai datori di lavoro?

Perché le aziende italiane sono disposte a pagare
un saldatore il doppio di un ingegnere?




Questioni da porre all’Universita

La laurea magistrale (3+2) in ingegneria acquisita
in Italia viene spesso declassata ad un Bachelor
dal Paese ospitante extra UE. L'opzione 4+1 o0 4+2
sarebbe stata forse migliore?

Quali proposte innovative potrebbero essere
considerate sui corsi di studio magistrali in IC, IAT,
IEA, WGRE, STEDE, TEDET, IS?

La distinzione a mio avviso sempre piu marcata tra
vita/ricerca accademica e mondo professionale va
sostenuta o al contrario corretta?




Il Sole 24 Ore Domenica 19 Marzo 2023 —N. 77

+471 8%

LA RETRIBUZIONE DI CHI ESPATRIA
| laureati di secondo livello trasferitisi
all’estero percepiscono, a un anno
dal titolo, 1.963 euro mensili netti,
+41 8% rispetto ai 1.384 euro in Italia




Laureati, mondo del lavoro e fuga all'estero

ESPATRI DEI CITTADINI ITALIANI LAUREATI
Anni 2012-2021, valori assoluti in migliaia e incidenza percentuale
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ITALIA, IL CONFRONTO TRA REGIONI LAUREATI DI 2° LIVELLO OCCUPATI

Saldi migratori interni, con I'estero e totali dei laureati Retribuzione mensile netta per anni
italiani di 25-34 anni. Anni 2012-2021, valori assoluti dalla laurea e ripartizione geografica di lavoro
in migliaia Valori medi in euro, 2016 e 2020
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Fonte: elaborazione datl Istat, Almalaurea, Unesco, SVIMEZ su dati Istat
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ALEXANDRE KOYRE

DAL MONDO
DEL PRESSAPPOCO
ALL’UNIVERSO
DELLA PRECISIONE

Tecniche, strumenti e filosofia
dal mondo classico alla rivoluzione scientifica

Alexandre Koyré, 1961

La macchina, spingendo piu lontano la divisione del
lavoro e la sua decomposizione in operazioni
elementari, rendeva il lavoro piu «semplice»
(sostituzione dell’artigiano o operaio specializzato con
un manovale) ma lo disumanizzava, rendendolo tanto

piu monotono e noioso.



LIMPATTO ECONOMICO
E LA SFIDA ETICA
DELLE TECNOLOGIE
CONVERGENTI

Stefano Zamagni

1 Quaderni dell’economia civile

Stefano Zamagni, 2018

* Quanto piu spinto € il processo di divisione
del lavoro, tanto piu ristretto e il contenuto di
conoscenza di ciascuna mansione e quindi meno
Si deve apprendere prima di iniziare.

* Di qui la minaccia terribile per il lavoratore di
vedersi sostituito in qualsiasi momento essendo
connotato da un elevato grado di sostituzione.



o
*rise +269,
T e [ 287459
£73 ,_358;; =43 |41
- Jogs T
-irio =29z hT)
- 772 -8
+ 142 + _BS
-171¢ :‘ng_
~35571 et
-2170 310
- 860 :ysg
5 386 e
+ 38 +1405
=315¢
00 ~7300
EE] :7265 * 930 265
4ah 8425 :rzr_;_ﬂ
28 |1 ZE% 224 | 205
- 2170 =79 =158 3/
T 285 ST, ~7559 2
+ 38 +49398 ~ 54
1847 0716
=324 + 208

Eouil. £-8-A-D-A-£-8B-D-F-A-

fig. 115

+ fog0
-8
- 20
=4
+705
5
205
+720
-236
|+ 18
+502
+1427 7
412 f:?é'
S 9
_1#75%0 +611 J

Eguil A-B-£-D-A-B-A-F
fig. 116

+2701 - 2897
— 355¢ - +2192
— 27e1 + 705
-zyar +2897
— 3757 R THOS

734

+ 902 +
—2249 | *#888 27899 | +2138

+ 3444 —8
- 7847 + 416
X282, 2390
-/365 + 806
-F24 +208
+800 +470
- 124 +678

L ko

17

B C D_ 5o
A - - - .'.f_& T
J=0030m J =0.030 m TJ= 0.030m
- & ] 3 3 &
K= o0 ™ 2 K raoa_';" ; K= 1900 ™*
aX2k= o,
J=0.0t0 m* T« 0.0t0 m* Jeo.0r0 mé J= 0.010 m*
25 3 25 ma 25 m? _ 25 ma
K= so00 ™ K= fooe ™ K= j5oa Ko ml" K= jaes™
50k : AERRRNBANRAUSAEN
S0k, A > N
W Tropom* Bl e oosomt T- 0.0%0 m* 1
K= 75 ma e 75 w3 K 78 m?
foeo 3 000’ 2.3 1000
. 2x2k= so0a ™ -
§
.T—'u.mi mé J= 0.005 m* J=0.015 m* J= 0.01s mé
_avE . 7S 175 3 2375 53
A L- = foo0 i B L' roca 3 C ;‘ 000 ™ LK‘ 1600 7 L
L % ) 27 ™ —
L £m ol 5m i 5m. 2
- 1
fig 118
. -~ 728
215ta 514 =455
= 28, = 40 * 7.
g s S T e ——— 3
Sy WA R Lol e 1% e
-93 “e1 *512 +267 S B3 2075 * 83 Z{66 42365
+173 -7 ExT et ase -a10)
- ¥ a7 = |
+ 38 -5/0
£ 7z
“Tissl +feg0k;
R =
Eji&g

I+ 1|+
i

|4 rid
(s
E
wlg el
nl
+
IN:I
sy
415 g
3 s

=515 -307
L s Hiig ——— 9’556
=4 = ¥ -
+10ac| - 4 =
-8l T@mar 21988 B
s 7 T 3%
s TEe
———4 ?434&
-logo
i : 3
53 -
i S
r() ¥
~220
18,2 1o
l 21'.53"'5 I CH ¥ 1§ 3015"5 ~330
Tieg - =
- 220 +39 Thz5 -10% =W
'.%2—" Thho 2
00 =117
75 ld.Grg
-555

2 fig 120

Eguil. A-B-4,-8,~A-4,-B-8,4

430
ECH +1710
SIZ  |TEE
=14372 ¥ 36
9062
e 434—09@
- gzo7 +4532

0;7C, D=8, D C -Ay~8 -G D-C-A8,-8-0,4,-C-D-C-B,"A-D,

fig. 119

—660 -28 - 56
by + 503
ot f2lsis aa3ll Lo —_“T"a
~2980 - il 3;‘{
s =51.32 T 3
- 185 - 85
Sl T 35
+364 =55
~+ 1,04
i
——w| £282Ky —
R-H
+ T4 s 17
23 =
+ 327 > 104
2 NZE 1185 L o7p 545  FmEses
+ 3u82y, 10 + 218 - 5o 8.2
0 45 " 3012 S R e T S
15 1. %35 - g3l 273
- —d
-1000 *+4725 +604.82 :r;g«a’
*+ 109 T2
T 375 2
L
887.25 40k Wil
| - —A06kg
-1090. -
15us < c'h(;g

Equil DG-D-0,-G-0-C~D,-D

10



Slice No.

P 1 23 4 5 6 7 8 9 10

11

wTim* 08 105 145 22 3 34 34 305 22 06

0

R o .. — Centra of arc . :
T e — Jf/f 16m ————e]

34im

Table 18.4 Calculations for Q 18.6

- Slice

(W cos 8 ¢l (W cos g

1) 4 sin @ cos @ ol ul Wcos# Wsin#
~No. m degrees T/m T/m T/m T/m - T/m —ultan ¢ —ul) tan &
T ' : " T/m T/m '
1 3.15 —3065 - —0.510 ©0.860 410 4725 2,520 3.526 —2.091 - 0,469 5.194
2 3.20 —20.14 . —0344 0939 16.53 4.800 3.360 15.522 | —5.686 5,671 S 10471
3200 —11.31 —-0.196 0.980 9.31 3.150 3.045 9124 —1.825 2,835 5.985
4. 300 - —381 —0.066 0.965 = 37.05 4500 6.600 - 35.753 —2.445 13594 18.094
5 3.00 4.76 0083 - 099 45.03 4,500 9.000 44.850 3.737 16717 21217
6 3.10 14.04 0242 0970 50.73 4.650 10.540 49,208 12277 18.031 22.681
7 325 23.43 0.398 0.918 54.15 4875 11.050 49,710 21,552 18.027 22.502
8 360 33.69 0.555 0.832 53.30 5.400 10.980 44.346 29.582. - 15.559° 20.959
9 6.00 . 48.37 0747 0.664 59.66 9.000 13.200 44.566 39,614 14.626 23.626
10 410 L 64.06 0.899 0.437 16.24 6150 . 2.460 7.097 14.600 2,162 8312
11 3.00 74.58 0964 . 0.266 220 4,500 0 0.585 2.121 ©0.273 4773
' 2=111.436 - Z-=164.214
Table 18.5 Calculations for Q 18.7
Slice b~ ¢b ub  (Weub) CF=14 F=15 F=17
N{I’ m Tjm._. . Tjm K;fﬂ‘i“’ M, ich+tangx M, fch+tangx M, “bh 4 tanéx
o . C(W—ub)}/M, - (W—ub)}iM, (W—ub)}M,
) _ T/m ' T/m T/m
1 2.7 405 216 0.905 0.690 7.8 0.701 7.068 0.720 - 6.882
2 3.0 450 3.15 ©6.239 0.824 13.033 ©0.832 S 12907 0.845 12,709
3. 10 150 1.45 C 3665 . 00915 5.645 - 0.919 5.620 0.926 - 5578
4 30 450 6.60 14.200 0.943 19.830 0.944 19.801 0947 . 19747
5 3.0 450 9.00 16.801 1.024 20.802 1.022 20,842 Lote 20.904
6 3.0 450 1020 18.900 1.05t 22.264 1.045 22.392 1.036 - 22587
7 3.0 450 1020 . 20.494 1.051 23.781 1.042 - 23.987 1.027° 24.337
8 3.0 450 915 - 20,587 1.017 24.668 -~ 1.004 24.987 0984 25495
9 4.0 6.000 - 8.80 23716 0.913 32.548 -0.896 33.165 0.869 34.196
10 1.8 2.70 1.08 7.069 0.736 13.273 0716 13.644 0.684 o 14282
11 0.8 1.20 0 1.026 0.587 3.792 - 0.566 3.933 1 0.530 4200
i I = 186,817 | X = 188.346

I = 190,917
11




WORLD World Economic Forum
ECONOMIC

* 1 65% dei bambini che inizia oggi la
FORUM scuola fara un lavoro che oggi non
esiste, di cui non conosciamo il nome.

» [ a meta degli attuali impieghi sara
automatizzata.

« Si faranno spazio mansioni e incarichi
che richiederanno competenze nuove e
sempre aggiornate.

Il diritto all’istruzione e alla
formazione, adatta alle persone e di
qualita, per tutta la vita, e un diritto al
futuro.
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Papa Francesco ai giovani
Assisi 2020

* Le conseguenze delle nostre
azioni e decisioni vi toccheranno in
prima persona; non potete rimanere
fuori dai luoghi in cui si genera, non
dico il vostro futuro, ma il vostro
presente.

* O siete coinvolti o Ia storia vi
passera sopra.
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MARCO

BENTIVOGLI s

Marco Bentivogli «ll lavoro che ci salvera», 2021

* |l futuro si decide e si pianifica grazie alla capacita
di scrivere su un foglio bianco, di individuare e
sperimentare soluzioni inedite.

| Paesi (Germania, Corea del Sud e Giappone) che
hanno investito di piu in tecnologia e formazione
presentano i tassi di disoccupazione piu bassi.

* Nei primi due i lavoratori hanno salari piu alti e
svolgono mansioni a piu alto ingaggio cognitivo e
magagiore valore aggiunto.
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MARCO

BENTIVOGLI I

Dobbiamo guardare molto avanti:

v’ Individuare le competenza del futuro

v Ripensare tempi e spazi di lavoro

v' Immaginare un diverso sistema educativo

v' Immaginare un nuovo sistema di
rappresentanza e dei diritti

15



Marco Vitruvio Pollione

De Architectura

Edizioni Studio Tesi

Vitruvio (80 a.C. circa — dopo il 15 a.C.)

L’ingegnere deve essere ingegnoso e docile alla scienza:
poiché ne il genio senza scienza, né la scienza senza
genio possono fare un artista perfetto. E che egli sia
letterato, abile al disegno, istruito nella geometria, che
egli conosca numerose storie, che abbia ascoltato
diligentemente i filosofi, che sappia la musica, che non
Sia ignorante di medicina, che sia informato delle
sentenze dei giureconsulti, che conosca l'astrologia e le
leggi del cielo.
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ingegnere = elettrodomestico

Eraclito (535-475 a.C.)
Gli uomini sono suddivisi in:

v’ Desti: le persone che, andando
oltre le apparenze, sanno cogliere
il senso profondo delle cose.

v' Dormienti: "agli altri uomini
rimane celato cio che fanno da
sveqli, allo stesso modo di
quando non sono coscienti di quel
che fanno dormendo”.
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Sergio Mattarella — Pd, 19 maggio 2022

800 anni sono un periodo straordinario, un ordine
di grandezza che supera, travalica le abituali
categorie temporali con cui ci confrontiamo di
solito.

Ed e una condizione che induce - vorrei dire quasi
provvidamente costringe - a rifuggire da una
tentazione diffusa, non soltanto in questo tempo
ma sostanzialmente sempre: quella di rinchiudersi
In un eterno presente, che fa ignorare
I'esperienza del passato e fa trascurare le
prospettive del futuro e le conseguenze dei
comportamenti di oggi sul futuro.

18
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